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Ata da 11ª Sessão Ordinária da Assembleia Legislativa 

do Estado da Bahia, 

em 07 de março de 2017. 
 

Presidência do Senhor Deputado Sandro Régis (1° Secretário). À hora regimental, na 

lista de presença, verificou-se o comparecimento dos Srs. Deputados: Aderbal Caldas, Adolfo 

Menezes, Adolfo Viana, Alan Castro, Alan Sanches, Alex da Piatã, Alex Lima, Angela Sousa, Angelo 

Almeida, Angelo Coronel, Antônio Henrique Júnior, Augusto Castro, Bira Corôa, Bobô, Carlos Geilson, 

Carlos Ubaldino, David Rios, Eduardo Salles, Euclides Fernandes, Fábio Souto, Fabíola Mansur, 

Fabrício Falcão, Fátima Nunes, Gika, Heber Santana, Hildécio Meireles, Ivana Bastos, José de 

Arimatéia, Joseildo Ramos, Jurandy Oliveira, Luciano Ribeiro, Luciano Simões Filho, Luiz Augusto, 

Luiza Maia, Manassés, Marcelino Galo, Marcell Moraes, Marcelo Nilo, Marquinho Viana, Mirela 

Macedo, Nelson Leal, Neusa Cadore, Pablo Barrozo, Pastor Sargento Isidório, Paulo Câmera, Paulo 

Rangel, Pedro Tavares, Reinaldo Braga, Roberto Carlos, Robinho, Rosemberg Pinto, Samuel Júnior, 

Sandro Régis, Sidelvan Nóbrega, Soldado Prisco, Targino Machado, Tom Araújo, Zé Neto, Zé 

Raimundo e Zó (60). O Sr. Presidente, invocando a proteção de Deus, declarou aberta a Sessão. 

PEQUENO EXPEDIENTE – Expediente despachado pela presidência: ofício da Deputada Mirela 

Macedo justificando ausências em sessões plenárias. As Atas de 2017, a seguir discriminadas, foram 

submetidas ao Plenário e aprovadas por unanimidade: Sessão Ordinária – 7ª, 8ª e 9ª; Sessão 

Especial – 3ª; e Termo de Abertura do dia 02 de março de 2017. Oradores inscritos – O Deputado 

Eduardo Salles discorreu sobre a grave seca que assola o Estado, ressaltando que até o Sul e o 

Extremo Sul da Bahia, regiões que serviam de refúgio para a pecuária, agora se encontram também 

afetadas. Disse que, como Presidente da Comissão da Agricultura da Assembleia Legislativa, 

agendou encontro com o Ministro da Agricultura em conjunto com os Secretários Estaduais de 

Agricultura e de Desenvolvimento Rural para solicitar providências imediatas para este problema. O 

Deputado Adolfo Menezes disse que, segundo especialistas, a seca no Estado é a maior da história. 

Afirmou que o Governador já deveria ter procurado ajuda do Governo Federal, tempo em que informou 

que Campo Formoso já sofre com as alterações climáticas com rios e nascentes secando. Criticou o 

fato de já haver rompimento de barragem antes mesmo da inauguração da transposição do Rio São 

Francisco. A Deputada Fabíola Mansur saudou o Secretário Walter Pinheiro e o Governador Rui Costa 

pelo lançamento do Programa Mais Futuro, que beneficiará financeiramente a estudantes carentes 

das Universidades Estaduais. Informou que foi discutida na Comissão da Educação, Cultura, Ciência, 

Tecnologia e Serviço Público a necessidade de promover melhorias no ensino superior na Bahia. 

Disse que a Comissão da Mulher colocará gravatas rosas à venda aos deputados para promover o 

Dia Internacional da Mulher. Saudou a Secretaria de Políticas para as Mulheres por apresentar 
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projetos em prol das mulheres e a Ronda Maria da Penha por prêmio recebido. Ressaltou a 

importância da criação do Fundo Estadual de Combate à Violência Contra a Mulher. O Sr. Presidente 

registrou a presença dos estudantes do Colégio Estadual Dona Jenny Gomes, do Bairro de Itapuã, 

participantes do Programa A Escola e o Legislativo. A Deputada Luiza Maia posicionou-se contra a 

Reforma da Previdência, informando que amanhã, a partir das 14h, haverá uma caminhada no Campo 

Grande pelos direitos da mulher. Criticou o cantor Igor Kannário por ter cedido espaço a uma banda 

cujos membros foram condenados por estupro. Disse que atuará pela aplicação da Lei Antibaixaria e 

registrou a realização de café da manhã para as servidoras desta Casa. O Deputado Alan Sanches 

criticou a ausência do Secretário de Saúde na audiência pública realizada hoje pela manhã na 

Comissão de Saúde para tratar da febre amarela. Discordou da gestão do atual Prefeito de Santo 

Antônio de Jesus. O Deputado Carlos Geilson discorreu sobre a seca que castiga a Bahia, ressaltando 

que se trata de uma situação recorrente no Nordeste. Criticou os governos passados e o atual por 

não combaterem este problema, posicionando-se contra a indústria da seca, que se vale de paliativos, 

a exemplo dos carros-pipa. Citou países cuja seca, apesar de piores que a do Brasil, foi vencida pelos 

governos locais, questionando o porquê de não se conseguir no Brasil. O Deputado Targino Machado 

criticou a situação vivida pelos baianos com a desassistência da segurança pública, da educação e 

da saúde por parte do Governo Estadual. Questionou o fato de o Deputado Alan Sanches ainda não 

ter protocolado na Mesa Diretora pedido de abertura de CPI para investigar o fechamento do centro 

cirúrgico do Hospital Ernesto Simões. O Deputado Luciano Ribeiro, em visita ao Município de Tanque 

Novo, constatou as péssimas condições das estradas, atribuindo o fato à desatenção do Governo 

Estadual. Discordou da postura do Prefeito da Cidade, que anulou concurso público já ocorrido. 

GRANDE EXPEDIENTE – O Deputado Hildécio Meireles considerou haver fundamentação suficiente 

para a abertura de uma CPI para investigar procedimentos irregulares do ponto de vista 

financeiro/orçamentário por parte do Governo Estadual. Afirmou que, se a Bancada de Oposição e 

demais parlamentares não adotarem postura firme perante o assunto, incorrerão no crime de 

prevaricação. Ressaltou que a Despesa de Exercícios Anteriores é uma exceção à regra, mas que se 

tornou corriqueira. O orador foi aparteado pelos Deputados Luciano Ribeiro, Pablo Barrozo, Adolfo 

Viana e Fábio Souto. Horário do Bloco PP/PSB/PTN – O Deputado Fabrício Falcão posicionou-se 

contrário à aprovação pelo Ministro da Educação de cursos não presenciais na área de saúde, tema 

que foi debatido em Sessão Especial realizada nesta Casa. Defendeu a necessidade das aulas 

práticas para a boa formação dos profissionais desta área. O Deputado Alex da Piatã justificou a 

ausência do Secretário de Saúde Fábio Vilas-Boas na audiência pública na Comissão de Saúde 

acerca da febre amarela e disse que os representantes do Secretário explanaram as ações adotadas 

pelo Governo do Estado no combate e prevenção à doença. Repudiou a ação que o PSOL deu 

entrada no STF solicitando legalizar a ampliação do aborto. Horário do Bloco PSDB/PRB/PPS – O 

Deputado Carlos Geilson criticou o fato de as regras para o pleito de 2018 ainda não estarem 
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definidas, defendendo o debate da reforma política. Registrou que o Deputado Luciano Ribeiro propôs 

uma Sessão Especial para tratar deste tema e ressaltou que a Comissão na Câmara Federal que 

trata deste assunto é presidida por um baiano, o Deputado Federal Lúcio Vieira Lima. O Deputado 

Fábio Souto discorreu sobre a seca que assola a Bahia, destacando que até áreas que antigamente 

não eram atingidas, como o Sul e o Extremo Sul do Estado, hoje estão sofrendo. Registrou que há 

pontos de irrigação que estão sendo proibidos e que já está faltando água para o abastecimento 

humano. Disse que a situação requer atuação de todas as esferas de poder e finalizou defendendo o 

subsídio do Governo Federal ao milho, para que o pequeno produtor possa alimentar os rebanhos. 

Horário do Bloco PCdoB/PDT – O Deputado Alex Lima discordou de alguns jornalistas que na semana 

anterior disseram que os parlamentares estavam tratando de questões nacionais, afirmando que os 

assuntos nacionais têm impacto na Bahia e seria omissão dos Deputados Estaduais não as comentar 

em plenário. Defendeu a atuação do Governador da Bahia e se manifestou em favor de eleições 

imediatas para Presidência da República. A Deputada Ivana Bastos agradeceu o apoio dos 

Deputados à luta pelos direitos das mulheres ao usarem gravatas rosas. Registrou a visita a 

Guanambi, no dia 24/02, do Vice-Governador João Leão e de comitiva de empresários chineses para 

conhecer o traçado da rodovia Oeste-Leste. Informou que, em audiência com o Comandante-Geral 

da Polícia Militar, solicitou a implantação da Ronda Maria da Penha para a região Sudoeste e a 

disponibilização de uma Unidade Móvel de Polícia para Guanambi e região. Parabenizou o Governo 

Estadual e a Polícia Militar pela atuação durante o Carnaval. Submetido ao Plenário, foi aprovado o 

requerimento para a prorrogação da Sessão em 600 minutos. Horário do PSD - O Deputado Angelo 

Almeida criticou a baixa disponibilização de vagas para a Bahia no âmbito do Pronatec/Mediotec e 

por não atender a Municípios importantes como Feira de Santana. Solicitou o apoio dos parlamentares 

aliados ao Governo Federal para atuarem no sentido de rever o edital. O Deputado Rosemberg Pinto 

registrou que o Governo Estadual lançou o Programa Mais Futuro que destina bolsa-auxílio para 

alunos carentes aprovados em uma das quatro Universidades Estaduais, evitando a evasão. Informou 

que o período de estiagem enfrentado pela Bahia foi tratado em distintas Comissões desta Casa 

visando promover um debate com a presença de diversas autoridades para ampliar políticas públicas. 

Ressaltou a importância de debater a redefinição do semiárido baiano, com a inclusão de novos 

municípios. Horário do Bloco DEM/PV – O Deputado José de Arimatéia registrou uma Moção de 

Aplauso pelo Dia Internacional do Optometrista, comemorado no dia anterior, discorrendo sobre a 

importância deste profissional à sociedade. O Deputado Targino Machado destacou a necessidade 

de representar aqueles que o elegeram Deputado pelas ideias apresentadas e afirmou não ter perfil 

para presidir a Casa. Disse que as discussões não podem ficar subordinadas somente a praxe e que 

as decisões devem ser políticas, discordando do Deputado Marcelo Nilo por questionar na Justiça 

uma decisão política aplicada em plenário. Horário do PT - O Deputado Marcelo Nilo concordou com 

o Deputado Targino Machado que as decisões na Casa são políticas, ressaltando, contudo, que 
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devem respeitar o Regimento Interno. Citando o artigo 37 do Regimento Interno, afirmou que não há 

previsão de Bloco Independente na Casa. Disse que entrará na Justiça contra o indeferimento da 

Presidência ao pleito dele. O Deputado Joseildo Ramos criticou diversas ações do Governo Federal, 

a exemplo da PEC do teto dos gastos públicos e da PEC n° 287/2016, que trata da Reforma da 

Previdência Social, cujas consequências serão, dentre outras, a diminuição do Estado e o aumento 

da fome. Conclamou os parlamentares a terem responsabilidade com as futuras gerações. A 

Deputada Fabíola Mansur afirmou que o optometrista não pode cuidar de doenças oftálmicas, sendo 

estas doenças passíveis de tratamento apenas por médico oftalmologista, conforme previsto em lei. 

Saudou os deputados pelo uso da gravata rosa em prol da defesa dos direitos das mulheres e pelo 

Dia da Mulher. ORDEM DO DIA - Em discussão única e votação, foi aprovado, com votos contrários 

dos Deputados presentes do Bloco da Minoria, o Projeto de Lei nº 22.053/2016, procedente do Poder 

Executivo, que “Altera a Lei nº 8.573, de 13 de janeiro de 2003, e a Lei nº 10.848, de 03 de dezembro 

de 2007, na forma que indica”, relatado pelo Deputado Joseildo Ramos, no âmbito das Comissões 

conjuntas, que opinou pela aprovação na forma originalmente apresentada. O Projeto de Lei nº 

22.059/2016, de autoria do Poder Executivo, que “Altera a Lei nº 13.222, de 12 de janeiro de 2015”, 

foi relatado pelo Deputado Zé Raimundo, no âmbito das Comissões conjuntas, que opinou pela 

aprovação na forma originalmente apresentada. O Deputado Pablo Barrozo solicitou vistas da 

matéria, tendo o Sr. Presidente concedido o prazo de 48 horas. Esgotada a pauta da Ordem do Dia, 

o Sr. Presidente declarou encerrada a Sessão, à qual deixaram de comparecer os Srs. Deputados: 

Jânio Natal, Leur Lomanto Júnior e Maria del Carmen (03). 

PRESIDENTE -  

1º SECRETÁRIO - 

2º SECRETÁRIO - 


